МИНИСТЕРСТВО ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ И ЭКОЛОГИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

«Государственный природный заповедник «Вишерский»
ПРОГРАММА ДЕЛОВОЙ ЧАСТИ
эколого-познавательной и научно-практической конференции 

«Наследие финно-угорских народов – как предмет познавательного туризма на ООПТ Урала.  Финно-угорский этнокультурный парк» 

25  мая 2019 года
Место проведения конференции и проживания: Пермский край, г. Красновишерск, ул. Речная, 6,  база научно-производственного центра и музей природы заповедника «Вишерский», гостиница «Для Вас». 
Время в программе указано местное (м+2)

25.05.2019 (суббота):

9-00 ч. Актовый зал гостиницы «Для Вас».

Конференция «Наследие финно-угорских народов – как предмет познавательного туризма на ООПТ Урала».

Приветственное слово организаторов Конференции.

Доклады:

«Вишера и Северный Урал – в контексте туристкой уникальности», Зырянов Александр Иванович, доктор географических наук, доцент Пермского государственного национального исследовательского университета;

«Современные экосистемы Северного Урала как наследие традиционного природопользования манси и возможные объекты для туризма», Алейников Алексей Александрович, старший научный сотрудник Центра по проблемам экологии и продуктивности лесов РАН, кандидат биологических наук;

«Аборигены Вишерского Урала», докладчик Бахарев Павел Николаевич, директор ФГБУ «Государственный заповедник «Вишерский»;
«Народ манси – народ природы или как прожить в гармонии с природой», Колбин Василий Анфимович, заместитель директора по научной работе, кандидат биологических наук. ФГБУ «Государственный заповедник «Вишерский»; 
«Роль историко-культурного наследия коми в формировании рекреационной инфраструктуры  на примере  водного туристического маршрута по реке Подчерье в национальном парке "Югыд ва"», Фомичева Татьяна Савватьевна, директор ФГБУ "Национальный парк "Югыд ва»;
«Манси в районе Печоро-Илычского заповедника в XX веке», Симакин Леонид Владимирович, директор ФГБУ «Печоро-Илычский государственный природный биосферный заповедник»;
«Топонимика природного наследия финно-угорских народов Вишерского Урала как предмет экологического просвещения при проведении экскурсионной деятельности на туристских объектах», Антипина Марина Николаевна, заместитель директора по экологическому просвещению ФГБУ «Государственный заповедник «Вишерский»;
«Роль краеведческого музея в г. Ивдель в сохранении культуры манси», Комлякова Галина Викторовна, директор МБУ «Ивдельский историко-этнографический музей», Зайкова Людмила Николаевна, главный хранитель.
По итогам конференции будет издан сборник, куда войдут материалы выступлений, обзорные статьи, фотографии. 

Получить более подробную информацию можно по адресу:

618590, Пермский край, г. Красновишерск, ул. Гагарина, 36 Б,

тел. +7 (34243) 3-01-68, 3-01-70, e-mail: vishera.zap@gmail.com    

