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Паспорт

экскурсионного маршрута «Тулымское кольцо» 
(урочище «71 квартал – хр. Чувал – хр. Лиственничный – р. Таборная – хр. Тулымский камень – к. Лыпья – урочище «71 квартал») по территории 
ФГБУ «Государственный заповедник “Вишерский” 

и в его охранной зоне
1.
Федеральное государственное бюджетное учреждение «Государственный природный заповедник “Вишерский”.

2.
Наименование экскурсионного экологического маршрута – “Тулымское кольцо”.

3.
Протяженность маршрута – 79 км.

4. 
Доехать до места проведения экскурсии урочища «71 квартал» от г. Красновишерска по автомобильной дороге в направлении пос. Велс, не доезжая до данного населенного пункта 8 км, отворот на лево – по лесной дороге. Далее по маршруту с урочища «71 квартал – хр. Чувал – хр. Лиственничный – р. Таборная – хр. Тулымский камень – к. Лыпья – урочище «71 квартал».  

5.
Время прохождения по маршруту с учетом рассказа экскурсовода 5-7 дней.  Основная часть маршрута – горный пешеходный маршрут – 3-5 дней.

6.
Способ передвижения посетителей по маршруту:  

на сухопутном участке - пеший, лыжный
на водном участке – катамараны, лодки.

7. 
Использование экскурсионного маршрута:

в летний период - с июня по сентябрь месяц, 

в зимний период - с января по март.
8.
Фактическая нагрузка на экскурсионный маршрут – 10-12 человек в группе.

9.
На маршруте соблюдаются требования в соответствии с Ф3-33 “Об особо охраняемых природных территориях Российской Федерации”.

Требования к режиму пребывания на маршруте:

· Прививки против клещевого энцефалита. Использовать защищающие от укусов насекомых (комаров, мошки и др.) средства. 

· Маршрут рассчитан на физически здоровых и дисциплинированных, требует специальных туристических навыков и спортивной подготовки. Маршрут делится на три части – таёжную, горную и водную. 

10. Маршрут проходит через следующие квартала Усть-Лыпьинского участкового лесничества: 203, 212, 217, 228, 232, 242, 246 – по р. Вишера; 198, 203, 205, 206, 219 – по горнолесному участку от кордона «Лыпья»; 48, 36, 24, 17, 18, 259, 249, 235, 234 – по горнолесному участку от урочища «71 квартал» . Тропа начинается от урочище  “71 квартал” – это крайняя точка, куда можно доехать на автомобиле. Маршрут включает в себя пеший поход по оборудованной экологической тропе с возможностью восхождения на высшую точку Пермского края 1469 м), посещение кордона «Лыпья» и последующий сплав по реке (1–2 дня). 
Протяжённость пешего маршрута — 43 км, сплава — 36 км. 

Переправившись через р. Вишеру, начинаем движение по тропе до избушки, расположенной в истоках р. Курыксарки (Верхняя Курыксарка). Сначала тропа идет в пойме р. Вишеры по старой лесовозной дороге. В районе островов «Железная руда» с дороги уходит отворот, обозначенный аншлагом и стендом со схемой тропы. От отворота идёт хорошо протоптанная и размеченная тропа. Постепенно мрачный ельник сменяется радостным редколесьем. По мере набора высоты все чаще попадаются открытые участки, где буйствуют папоротники и крупнотравье — начинаются альпийские луга. 
Дальнейшее путешествие продолжается на одну из вершин хр. Чувальский камень. Высота над уровнем моря 912 метров над у.м. На вершине хребта при ясной погоде открывается красивая панорама на р. Вишеру и окружающие горы. На юге можно видеть даже г. Шудья-Пендыш. Тропа выходит на перевал возле живописного останца хр. Чувал на высоте около 800 м над уровнем моря, откуда открывается великолепная панорама гор заповедника «Вишерский». На севере возвышается Тулымский камень; перед ним лежит невысокий и плоский хребет Лиственничный. На северо-востоке хорошо вырисовываются вершины гор Ишерим и Хусь-Ойка; на юге — хребет Чувал, с его самой интересной вершиной — Зыряновским камнем. 

Спустившись к ручью Бол. Лиственничный, попадаем на обширное крупнотравье альпийского луга. Здесь летом обычно держатся медведи, которые кормятся сочными травами. Следы их пребывания встречаются повсеместно. 

Пологий подъем по редколесью приводит к южной оконечности хребта Лиственничный. Эта возвышенность с абсолютно плоской вершиной и причудливыми останцами по склонам напоминает развалины старинной крепости. Добравшись до северного края плато, останавливаемся у скопления небольших скал. Чуть ниже находится останец в форме «головы». 

После стоянки в истоках р. Долганихи поднимаемся на южный отрог Тулыма и далее по склону, не набирая высоты, обходим южную вершину хребта. Затем спускаемся к границе леса и далее двигаемся вдоль хребта до выхода на р. Таборная. Здесь, в так называемой «избе художников», устраиваем стоянку. От «избы художников» можно сделать радиальный выход на озёра р. Таборной и высшую точку Пермского края — центральную вершину хребта Тулымский камень. 

Тулымский камень — высочайшая вершина Пермского края (высота 1469,8 м). Слово Тулым (Тулум) в переводе с тюркского означает «речной порог, сложенный большими камнями». На языке манси Тулымский камень называется Лув-Нер, что переводится как «хребет лошади».

Завершая пешую часть маршрута, выходим к р. Вишере в районе устья р. Лыпья. На кордоне  «Лыпья» долгое время проживала семья  отшельников-староверов Собяниных, а также в окрестностях расположены интересные пещеры. На кордоне можно посетить русскую баню.

Дальнейший путь — это сплав вниз по течению р. Вишеры. На кордоне «Круглая Ямка» посетители заповедника останавливаются для отметки пропусков. Завершается путешествие на урочище «71 квртал». По окончании экскурсии можно отдохнуть в теплом и уютном визит-центре “71 квартал”, где имеются спальные номера на 11 мест, отдельно места общего пользования.
10.
Аудитория посетителей: дети с 15 лет до людей среднего возраста, способных передвигаться на сравнительно трудном маршруте без посторонней помощи.
11. 
Маршрут оборудован расчищенной тропой, мостиками через речки и ручьи, лежневыми дорожками по заболоченным участкам, противоэрозионным спуском, метками на деревьях, навесами с местами для костровищ, информационными стендами и аншлагами.

12. 
Стоянки по сухопутной части маршрута «Тулымское кольцо»:
Стоянка №1 «Изба на р. Курыксарке». Оборудована навесом, костровищем, скамейками и столом, ямой для мусора, избой. Для сидения здесь используется лавочки из пихтовых стволов. До воды – около 180 м вниз по склону.
Стоянка №2. «На вершине хр. Чувал». Оборудована костровищем, скамейками. Для сидения здесь используется лавочки из пихтовых стволов.

Стоянка №3. «На северном  склоне хр. Лиственничный». Оборудована костровищем, скамейками, местами для палаток. Для сидения здесь используется лавочки из пихтовых стволов.

Стоянка №4. «На р. Таборной». Оборудована навесом, костровищем, скамейками и столом, избой, туалетом, ямой для мусора, смотровой площадкой на вид верхнего озера р. Таборной. 
Стоянка №5. «На лесном ручье». Находится в 4-х километрах от кордона Лыпья. Оборудована навесом, костровищем, скамейками и столом, мостиком через лесной ручей.

Стоянка №6. «Кордон «Лыпья». Расположена на левом берегу р. Вишеры. Оборудована навесом, костровищем, скамейками и столом, туалетом, ямой для мусора, информационными стендами и аншлагами, информационным центром, избой. 

13. 
Стоянки по водной части маршрута «Тулымское кольцо»:
Пост «Круглая ямка», расположен  на правом берегу р. Вишеры в 18 км от урочища «71 квартал». Оборудован навесом, костровищем, скамейками и столом, туалетом, ямой для мусора, информационными стендами и аншлагами, информационным центром, беседкой. 
На посту «Круглая ямка» можно посетить смотровую площадку № 5 «Круглая ямка». Объекты наблюдений: рыбы и подводные пейзажи. Круглая ямка - небольшой, но глубокий (более 4 м) омут с противотоком, возле одноимённого кордона. Течение здесь позволяет, облачившись в гидрокостюм, остановиться на глубине и внимательно осмотреть всю небольшую по площади ямку. Гарантированна встреча хариуса, гольянов, бычков подкаменщиков, усатых гольцов. Возможно обнаружение налима и некрупного тайменя.   

Стоянка №1. Урочище «Кривая борозда». Расположена на правом берегу р. Вишеры в 19 км от урочища «71 квартал». Оборудована навесом, костровищем, скамейками и столом, туалетом, ямой для мусора, информационными стендами и аншлагами. 

Стоянка №2. Урочище «Плес мертвый», расположена на правом берегу р. Вишеры в 20 км от урочища «71 квартал». Оборудована навесом, костровищем, скамейками и столом, туалетом, ямой для мусора, информационными стендами и аншлагами.

Стоянка №3. Урочище «Долганиха», расположена на правом берегу р. Вишеры в 22 км от урочища «71 квартал». Оборудована навесом, костровищем, скамейками и столом, туалетом, ямой для мусора, информационными стендами и аншлагами.

Стоянка №4. Урочище «Нижняя Пожня», расположена на левом берегу р. Вишеры в 23,5 км от урочища «71 квартал». Оборудована навесом, костровищем, скамейками и столом, туалетом, ямой для мусора, информационными стендами и аншлагами.

Стоянка №5. Урочище «Верхняя Пожня», расположена на правом берегу р. Вишеры в 24 км от урочища «71 квартал». Оборудована навесом, костровищем, скамейками и столом, туалетом, ямой для мусора, информационными стендами и аншлагами.

Стоянка №6. Урочище «Анчуг (изба)», расположена на левом берегу р. Вишеры в 29 км от урочища «71 квартал». Оборудована навесом, костровищем, скамейками и столом, туалетом, ямой для мусора, информационными стендами и аншлагами, избой.

Стоянка №7. Урочище «Анчуг (скала)», расположена на правом берегу р. Вишеры в 30 км от урочища «71 квартал». Оборудована навесом, костровищем, скамейками и столом, туалетом, ямой для мусора, информационными стендами и аншлагами.
Недалеко от стоянки  расположена Смотровая площадка № 4 «Яма Анчуг». Объекты наблюдений: рыбы и подводные пейзажи. Яма Анчуг, расположенная под протяжённой левобережной скалой самая обширная на заповедном участке Вишеры. Её  глубина превышает 4 м. Течение здесь медленное. Поэтому облачившись в гидрокостюм, можно познакомиться с подводным миром уральской горной реки. Анчугский плёс - место зимовки многочисленных стай хариуса и одиночных тайменей. Погрузившись под воду, этих рыб здесь можно встретить и в другие сезоны года. Обнаружение под водой стаек хариуса гарантированно. Встреча некрупных тайменей и налимов возможна.   

Стоянка №8. Урочище «Черные Плеса», расположена на левом берегу р. Вишеры в 32,5 км от урочища «71 квартал». Оборудована навесом, костровищем, скамейками и столом, туалетом, ямой для мусора, информационными стендами и аншлагами.

Стоянка №9. Урочище «Большой остров», расположена на правом берегу р. Вишеры в 34 км от урочища «71 квартал». Оборудована навесом, костровищем, скамейками и столом, туалетом, ямой для мусора, информационными стендами и аншлагами. Здесь расположены две смотровые площадки.

Смотровая площадка № 1 «Зауголок». Объекты наблюдений: заяц, речной бобр, норка, выдра, околоводные птицы (утки, кулики, цапли). Банный ручей, который впадает в Вишеру в этом месте, образует широкую ивовую пойму, где в изобилии встречается заяц беляк. Здесь же уже много лет существует жилое бобровое поселение, летом держатся утки с выводками, кулики и серые цапли. Зимой ключевые воды Банного ручья не позволяют установиться ледяному покрову. Поэтому всю зиму здесь располагается обширная, свободная ото льда полынья - типичное место обитания норки и выдры. Весной сюда в изобилии присаживаются летящие на север утиные стаи.

Смотровая площадка № 3 «Яма «Зауголок». Объекты наблюдений: рыбы и подводные пейзажи. Яма под скалой Зауголок одна из самых глубоких на охраняемой территории. Её  глубина более 4 м, а гидрологический режим очень интересен из-за перемешивания ключевых вод Банного ручья с водами Вишеры. Течение здесь медленное. Поэтому облачившись в гидрокостюм, можно познакомиться с подводным миром уральской горной реки. Под водой наблюдателя ждут интересные пейзажи, крупные валуны и скальные обломки. Почти гарантирована встреча хариуса, возможны также встречи налима и тайменя.   

Приложение: схема экскурсионного маршрута “Тулымское кольцо”.
