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Паспорт

экскурсионного маршрута «Урочище «71 квартал – хр. Чувал»
по территории ФГБУ «Государственный заповедник “Вишерский” 
и в его охранной зоне

1.
Федеральное государственное бюджетное учреждение «Государственный природный заповедник “Вишерский”.

2.
Наименование экскурсионного экологического маршрута – “Урочище «71 квартал – хр. Чувал”.

3.
Протяженность маршрута – 12 км.

4.
Время прохождения по маршруту с учетом рассказа экскурсовода: 

на лыжах - 6 часов, 

на снегоходах - 2 часа.

5.
Способ передвижения посетителей по маршруту:  

на лыжах,

на снегоходах.

6.
Маршрут может использоваться в зимний период. Помимо постоянных объектов осмотра, большую познавательную и эстетическую ценность представляют объекты наблюдения – животные или следы их пребывания на тропе в зимнее время года.

7.
Фактическая нагрузка на экскурсионный маршрут – 10-12 человек в группе.

8.
На маршруте соблюдаются требования в соответствии с Ф3-33 “Об особо охраняемых природных территориях Российской Федерации”.

9.
Экологический маршрут в туристско-экскурсионном районе заповедника, ориентиры – 71 квартал, хребет Чувал, р. Болотная, р. Велс, хребет Мартай. 

Маршрут проходит через следующие кварталы Велсовского участкового лесничества: 49, 50, 51, 52, 53, 54 – охрана зона. 

 
Тропа начинается от урочища “71 квартал” – это крайняя точка, куда можно доехать на автомобиле. Оттуда проходит через р. Вишера и далее по старому тракту французской дороги начинает подъем на хр. Чувальский камень. Поход на вершину заповедного хребта Чувал проходит по оборудованной тропе и предусматривает посещение живописных горных участков, организацию отдыха в лесу и на склоне хребта, проведение познавательных экскурсий и других форм культурного досуга посетителей особо охраняемой природной территории (ООПТ).

Квартал 49 - маршрут проходит по охранной зоне от урочища «71 квартал». Переправа через реку в этом месте составляет 200 м. Переправившись через р. Вишера, маршрут идут по лесной зоне с выходом на «Французскую дорогу».


Квартал 50 - охранная зона. Маршрут также проходит по старой «французской дороге», сворачивает вправо.  Тропа проходит по участку темнохвойной тайги протяженностью до 2 км и выводит к деревянному навесу.


Квартал 51 - охранная зона. Участок темнохвойной тайги, местами низменные луга и высокотравье. Тропа протяженностью 2-3 км. Выходит на открытую от леса просеку, которая заросла альпийским высокотравьем. Здесь часто встречаются следы диких зверей.


Квартал 52 - охранная зона. Тропа сворачивает влево к юному склону хр. Чувал. Лес становиться более разреженным  и верхней части тропы появляются выходы гольцов. Тропа начинает нерезкий подъем вверх по склону крутизной 600 и протяженностью около 1000 м. Участок темнохвойной тайги, часто встречаются каменные выступы.

Квартал 53 - охранная зона. После непротяженного подъема тропа выходит на горизонтальную поверхность, где густой лес сменяется редколесьем и высокотравьем. Здесь места называется «Бараки Верх. Чувал». Протяженность участка 1-1,5 км.

Квартал 54 - охранная зона. В дальнейшем тропа проходит по юго-западному склону хр. Чувал на всей его протяженности, 2-2,5 км, по курымнику, каменистым оврагам.  Не доходя до вершины Чувала, тропа ведет по склону среди растительности, характерной горной тундре, и встречающимися снежными островками. Тропа проходит по сухому участку, местами каменистому, местами моховому. Немного спустившись по восточному склону Чувала на 50-80 м, начинается редколесье  протяженностью 1-1,5 км. 

Чувальский хребет – геологический памятник Пермского края. Высота Чувала 929,4 метров н.у.м. (г. Зыряновка). Мансийское название Чувальского хребта – Севан-Павыл-Нер, что означает «каменная печь». При подъеме на Чувал происходит смена нескольких природных поясов. На самом верху находится гольцовый пояс и высокогорное болото. На вершине Чувала много красивых камней-останцев, есть группа останцев с названием «Каменный город». Склоны Чувальского хребта покрыты курумником.

Возвращение на «71-й квартал» совершается по тому же маршруту. По окончании экскурсии можно отдохнуть в теплом и уютном визит-центре “71 квартал”, где имеются спальные номера на 11 мест, места общего пользования
10.
Аудитория посетителей: дети с 15 лет до людей среднего возраста, способных передвигаться на сравнительно трудном маршруте без посторонней помощи. Надо учитывать, что маршрут сравнительно ровный, имеется несколько крутых подъемов.

11. 
Маршрут оборудован метками на деревьях, навесом, информационными стендами и аншлагами.

Стоянка №1 «Отворот на склон хребта». Оборудована навесом, костровищем, скамейки и стол. Для сидения здесь используется лавочки из пихтовых стволов.

Можно видеть характерные леса елей и пихт  На тропе и далее по склону много кустарника. Открывается вид на одну из вершин Уральских гор

Отрезок от стоянки 1 до стоянки 2 занимает примерно 30 мин., проходя смотровой объект (при дальнейшем подъеме по склону открывается панорама окружающей местности).

Стоянка №2. «На вершине». На одной из вершин хр. Чувальский камень. Высота над уровнем моря 912 метров над у.м. На вершине хребта при ясной погоде открывается красивая панорама на р. Вишеру и окружающие горы. Можно видеть даже г. Шудья-Пендыш, с другой стороны – хр. Тулымский камень, хр. Березовский камень.
Под ногами: горечавка холодная, бадан толстолистный, ветреница пермская, дриада острозубчатая и др. Все растения – очень низкие, они как бы прижимаются к земле. Криволесье, состоящее из берез и елей.

Приложение: схема экскурсионного маршрута “Урочище «71 квартал – хр. Чувал”.
